

■ 评论员观察

稳企业，全力以赴纾困解难

——以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性②

邹 翔

过去的识变应变、主动求变为今天的闯关夺隘打下基础，当下的察势驭势、统筹兼顾也将成为未来我们掌握主动、占据先机的底气

全球贸易形势风云变幻、不确定性增多，如何“稳企业”？

先看外贸“重镇”广东东莞在第137届广交会的表现。首次参加广交会的广东中强精英电子科技有限公司，第一天便接待了10多批采购商；东莞市东井电器有限公司一款自主研发的高速风梳，被海外客商反复试用；优利德科技（中国）股份有限公司带来90多款“含新量”十足的产品，展台前咨询者络绎不绝……以技术创新、产品创新开路，东莞引导外贸企业积极应变。

或推动企业主动走出去、多元化布局海外市场，或引导企业推出多样化新产品、擦亮品牌名片，或支持企业依靠科技创新练就“独门绝技”，锻造核心竞争力……观

察广东东莞、福建晋江等外贸“重镇”的发展之策，从中可以感受到深厚的底气、充足的自信，更能看到一种下好先手棋、打好主动仗的发展智慧。

当前，受外部环境变化影响，一些企业特别是外贸企业面临订单损失、压货等状况，还有的现金流受到直接影响。习近平总书记指出“要坚定不移办好自己的事”，要求“稳企业”。4月25日召开的中共中央政治局会议强调“要多措并举帮扶困难企业”。作为国民经济的基本细胞，经济才有可能生长的动力源泉，企业有活力，经济才有动力。

稳企业，就要全力以赴为企业纾困解难。解燃眉之急，贵在精准施策。

拿“出口转内销”来说，外贸优品在拓展内销市场时，不仅要攻克销售渠道、生产线转向等难关，标准不统一的问题也亟待解决。浙江湖州通过走访调研，梳理出有意向进行“同线同标同质”认证的企业，并进行一对一辅导，助企业提升内外贸转化效率。

经营主体数量众多、覆盖面广，不同外贸企业面临的现实困难也有差别，只有摸清情况、精准对接企业需求，才能让好政策更好发挥雪中送炭的功效。

既要立足于“近”，为当下谋，更要着眼

于“远”，为长远计。这需要坚持系统观念、树立长远眼光。

早在2023年，国务院办公厅就印发了《关于加快内外贸一体化发展的若干措施》，旨在帮助企业“两条腿”走路，让企业可以根据市场形势变化在国内国际两个市场间顺利切换。包括内外贸一体化在内的很多举措，不只是应对风浪的“见招拆招”，更是实现更高质量发展的提前布局和长远之策。

山东自贸试验区青岛片区出台“促外贸九条”助力企业稳岗、扩大就业，既着眼解决当前的现实困难，更注重培育企业面向未来的核心竞争力；广东东莞发布工作方案，强调在防范外贸风险的同时深化改革与开放，借助国内国际双循环提升外贸发展动能；重庆组织本地企业开展国际先进标准对标达标活动，推动内外贸规则制度衔接融合……

“远近结合”，方为上策。过去的识变应变、主动求变为今天的闯关夺隘打下基础，当下的察势驭势、统筹兼顾也将成为未来我们掌握主动、占据先机的底气。

越是外部环境变化，越要把该做的事情做好，越要趁机促改革、强弱项。

针对小微企业、民营企业融资难题，金融监管总局牵头建立专门的融资协调工作机制，推动低成本资金快速直达企业。机制成立以来，截至5月7日，各地累计走访经营主体超过6700万户，发放贷款12.6万亿元。不断深化的金融供给侧结构性改革，为企业创造了更好融资环境，培厚了发展土壤。

以稳企业为契机，补齐短板、拉长产业链、锻造新板，方能不断夯实企业稳、就业稳、经济稳的基础。

一家四川企业的经历，值得深思。7年前，美国政府突然加征关税，四川明德亨电子科技有限公司生产的石英晶体谐振器被列入征税名单，让这家外贸型企业一度面临生死考验。

积极调整策略，拓展共建“一带一路”国家的出口；加大研发投入，通过技术改进让生产效率提升500%，生产成本直降30%……多年的“内外兼修”，创新积累，熔铸为企业大幅提升的抗压能力。如今再面对挑战，企业有了“我们要算创新账”的从容心态。

坚定不移办好自己的事，跋山涉水之后回过头来看，曾经的乱云飞渡不过是逆勢突圍的背景板。

深化零基预算改革不是一味压缩财政开支，而是有保有压、能增能减、讲求绩效。现实中，有的部门单位“护盘子、守基数”的想法根深蒂固，有的政策项目到期后未能及时清理退出相关资金，造成短期政策长期化，财政资源投放碎片化。零基预算改革旨在打破部门间固有利益分配格局，进一步消除行政壁垒，将“各管一块”变为“众人拾柴”，提升跨部门工作的系统性、整体性、协同性，切实提高治理效能。以改革促进节用裕民、优化资源配置，方能更好集中力量办大事。

深化零基预算改革，是应对当前财政收支形势变化的迫切需要，也是强化国家重大战略任务和基本民生财力保障的现实需要。改革往往牵一发而动全身，需在积极创新和稳妥推进间寻求平衡。总结实践经验、加强顶层设计，加快构建“应保必保、该压尽压、讲求绩效”的资金分配机制，才能进一步发挥预算管理一体化系统在规范预算管理、硬化预算约束等方面的作用。

预算直接关联经济社会发展、民生福祉改善。深化零基预算改革，将助力财政支出更科学高效，为实现高质量发展、增进人民福祉提供有力支撑。

用好科技创新这把“开山斧”，以科技为支点，以创新为引擎，就能为资源型城市转型发展注入新动能

想深入了解一座城市，就要去它的博物馆。

前不久，记者来到湖北大冶铜绿山古铜矿遗址博物馆新馆。展台上陈列的开矿钢斧、如同“地下迷宫”的7号矿体，都在诉说着悠长岁月中的故事。古铜矿遗址是沉埋2000余年的古代矿坑，不仅是中国青铜文化的生动例证，也为大冶这座城市写下资源富集的注脚。

有矿就有出路，这是很多资源型城市曾经的发展之道。大冶的采矿及相关产业纳税一度占当地税收70%以上。2010年前后，大冶资源濒临枯竭，目前各类主要矿产储量已不足探明总量的30%。转型升级、找新赛道成为重要的发展课题，摒弃靠矿吃矿的路径依赖，还上采矿挖地的生态欠账，补齐人才不足的发展短板，都是必须完成的任务。

从大冶的实践来看，用好科技创新这把“开山斧”，以科技为支点，以创新为引擎，就能为资源型城市转型发展注入新动能。

向科技创新要潜力。大冶冯家山矿区，全自动生产线上，机器正从白色硅灰石中提取比发丝更细的高端纤维。冯家山硅纤公司负责人王德强自豪地说，过去卖矿石，每吨只有400元；现在产品深加工，每吨售价超1.3万元。一项钻研10多年的提纯技术，打破了国外产品垄断，同时也让矿产资源实现价值跃升。资源增值、产业增效、发展提质，就要向新求变，借力科技赋能，推动粗加工迈向“高精尖”。

向延链强链要活力。转型发展，不能只看眼前。只有在更大坐标系中找准定位、链接各方，才能形成新的增长点。站在黄荆山巅远眺，高速路上车流如织，驶向光谷科创大走廊。大冶湖高新区内，一座有多家企业入驻的电子信息产业园拔地而起，积极链接武汉丰富的科创资源，为武汉“芯光屏端网”万亿产业集群做配套。飞地经济让精深加工产品和氢能源等领域的大冶企业在，在光电子信息、智能网联汽车等产业链上找到位置。产业链上做文章，必须用好自身禀赋、对接外部需求，在产业协同、区域发展中塑造新优势。

向资源再造要空间。先进技术做后盾，资源优势是有望“再造”的。借助中冶武勘工程技术有限公司的岩溶储氢技术，曾经的废弃矿山能变身“氢能仓库”；依托中国科学院武汉岩土力学研究所的临氢材料等关键技术，废弃矿洞可实现“采空区变能源仓、尾矿场变发电站”的华丽转身。没有废弃的资源，关键看怎么用。更加清醒、更为辩证地看待“手中的牌”，曾经“废弃的”，也可以孕育出新机遇。让新技术“跑”向应用场，深挖资源潜力、抢占产业高地，发展的竞争力也随之提升。

从“卖资源”到“卖技术”，从“地下挖矿”到“云端赋智”，从“单个矿区”到“区域协同”，以创新驱动挖潜力、拓空间，资源枯竭不是发展的终点，而是新路的起点。

（作者为本报湖北分社记者）

用好“开山斧”，辟出新路来

向转型要活力⑥

现场
评论

■ 纵横

“失范”的语言不能失控

韩小乔

“人艰不拆”“不明觉厉”等生造词语，对成语、歇后语等造成冲击；“神马”“童鞋”等谐音梗，充斥着错字、别字；“绿茶”“恶龙”等形容词，带有贬义和人身攻击色彩……近年来，一些网络黑话在青少年群体中传播，引发关注。

语言失了分寸，好比脱缰的野马。当“失范”的语言遇到成长的孩子，危害更加明显。有的词语用法混乱，能熟练用烂梗造句，却对经典文学一无所知。有的思维简化，习惯了短平快、碎片化的表达，丧失了用概念和逻辑进行深层思考的能力。有的使用带有攻击性的表达，容易与他人发生矛盾摩擦。网络黑话割裂文化、侵蚀道德，将传统记忆篡改成娱乐符号，消解了历史的严肃性，撕裂了文化认同，容易带歪青少年的价值观。

从甲骨文到白话文，语言始终在动态演变。网络黑话是语言的退化，而非创新；是思考的弱化，而非提升；是经典的颠覆，而非传承；是价值的扭曲，而非校正。有人说，语言有自己的新陈代谢，流行一段时间后就无人问津了。但从目前看，网络黑话的危害仍在蔓延。

从看不懂的“火星文”到不得体的网络黑话，为什么“好好说话”这么难？语言背后，是社会心理。一方面，一些青少年认为这是新潮、时髦的体现，用黑话俗梗的形式“加密通话”，可以筛选朋友，形成群体认同。另一方面，不少网络黑话带有戏谑和宣泄色彩，一些孩子借此突破限制、表达情绪或输出意见。

网络黑话的传播也与互联网生态息息相关。打开短视频，“家人们谁懂啊”等同质化表达随处可见。在反复的视觉、听觉冲击下，孩子很容易跟风模仿。一些人为吸引流量，把烂点当看点，不断制造黑话俗梗，孩子难免受到影响。近年来，相关部门持续开展专项行动，重点整治网站平台语言文字不规范、不文明现象。网站平台也应担起责任，改进算法推荐机制，加强对主播和博主的培训与引导，为净化语言环境作出更大贡献。

让孩子“好好说话”，不仅要修筑堤坝，也需做好示范。家长老师应以身作则，引导孩子区分表达的优与劣、雅与俗，用正确方式抒发价值诉求。通过文化浸润，让孩子参与深度阅读，学会批判性思考，找回语言审美与自我表达的意义，他们才能成长为有思想、能共情的个体。

语言是思想的外化，多一分则噪、少一分则寂，恰到好处方能引起共鸣。抵制网络黑话，不是拒绝新的网络用语，而是拉好文明的缰绳，让青少年在干净的语言环境中，葆有对文化的敬畏、对文字的尊重。希望每一个孩子都能“好好说话”，感受文字世界的意蕴万千、美妙绝伦，亦在语言流动中找寻人类永恒的情感和智慧。

（摘编自《安徽日报》）



浙江金华婺城区残疾人辅助性就业项目调配中心暨乾西乡残疾人之家，工作人员在指导残疾人加工产品。吴潮宏摄（影像中国）

中国残联发布数据显示，2024年全国城乡持证残疾人就业人数为914.4万人，新增51.2万人。截至2024年底，全国有残疾人康复机构13297个，特殊教育普通高中（部、班）126个，开展残疾人托养服务的各级各类机构达10004个。残疾人事业不断发展，残障群体各项权利得到更好保障。

这正是：
莫愁前路无知己，
莫惧此身无处安。
形无所碍心有爱，
独翼亦可问青云。

与 文

■ 微观

土豆里的“大食物观”

常 钦

最近一段时间，马铃薯生浆馒头生产线、以鲜薯为原料的“土豆米”生产线，分别试生产成功。热腾腾的马铃薯馒头、香喷喷的马铃薯米饭上市售卖，引发业内和社会广泛关注。

土豆化身中国人熟悉的主食模样，这样的创新，成为践行“大食物观”的生动案例。

长期以来，马铃薯多以鲜食蔬菜或油炸零食的身份出现在餐桌上，但这只能展现其营养价值的一小部分。马铃薯是富含多种维生素、矿物质、人体必需氨基酸和膳食纤维的全营养食物。比如，其维生素C含量高于多数苹果，钾含量甚至超过香蕉。把马铃薯作为主食产品进行产业化开发，对于改善国民膳食结构、提升人民健康水平，具有重要意义。

从促进农民增收的角度看，马铃薯也有十分独特的价值。在中国西北的旱塬、西南的石漠化山区，多数作物难以种植，马铃薯却能顽强生长。在甘肃定西，当地老乡感叹：“别的庄稼种不好，土豆就是我们的‘铁杆庄稼’！”耐旱、耐寒、耐瘠薄，不与主要粮食作物争夺宝贵的优质耕地，无需太多灌溉，马铃薯因而被称为“铁杆庄稼”。

近年来，我国马铃薯播种面积稳定在7000万亩左右，产量多年稳居世界第一。国家马铃薯产业技术体系首席科学家徐建飞表示，我国马铃薯70%以上的种植区域分布在贫困地区，马铃薯在这些地方是重

要的粮食和经济作物。当前，我国马铃薯总产量的增加，已从靠面积扩张转为靠单产提升。

粮食安全是“国之大者”。新形势下，全方位、多途径开发食物资源，不能只盯着某些品种或环节，而要着眼于从田间到餐桌、从生产到消费的全过程，寻找增量空间、提质潜力。作为一种传统食物，马铃薯在世界各地已被研究出各式各样的吃法，尤其以“大食物观”来衡量，其开发潜力仍远未穷尽。

在内蒙古乌兰察布，马铃薯不仅被制作成淀粉、全粉、预制菜肴，加工副产物也“变废为宝”。提取的马铃薯蛋白营养价值高、致敏性低，成为植物蛋白市场新宠；马铃薯渣被开发为膳食纤维补充剂或饲料，价值潜力被“吃干榨净”，经济效益更为显著。

小小一颗马铃薯的“变形记”，给我们深刻启示：保障国家粮食安全，要将视野从有限的耕地拓展到广阔的国土；必须依靠科技创新这个核心引擎，不断提升农业生产效率和农产品附加值；要大力促进食物新品种、新领域开发，也要注重以新技术、新思维让传统食物焕发新活力。

放眼整个自然生态系统，有效拓展食物生产空间边界；以现代科技挖掘食物营养价值，助力群众吃得更营养更健康；通过精深加工提升产品附加值，让农民分享更多发展红利……充分释放一类作物中蕴藏的能量，就能为推动农业农村高质量发展汇聚强大动能。